

Министерство образования и науки Российской Федерации
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра туризма и культурного наследия

**Современное состояние и перспективы развития спортивного туризма в
Саратовской области (на примере организации туристического похода по
р. Медведица)**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студента 4 курса 421 группы
направления 43.03.02 «Туризм»

Института истории и международных отношений

Асадбека Абдуллаева

Научный руководитель
доцент, к.э.н., доцент

Е.А. Фролова

Зав. кафедрой
профессор, д.э.н, профессор

Т.В. Черевичко

Саратов 2023 год

Актуальность темы. Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что спортивный туризм - самостоятельная и социально ориентированная сфера. Этот вид деятельности может выступать как эффективное средство духовного и физического развития личности, воспитания бережного отношения к природе, взаимопонимания и взаимоуважения между народами и нациями.

Спортивный туризм включает в себя не только спортивную составляющую, но и особую духовную сферу, и образ жизни самих любителей странствий. Кроме этого, в процессе спортивного туризма создаются условия для самореализации личности подростка и молодого человека посредством активного познания исторической, социокультурной и природно-географической среды обитания.

Объект работы – спортивный туризм в Саратовской области.

Предмет работы – исследование современного состояние спортивного туризма.

Цель бакалаврской работы – определение перспектив развития спортивного туризма в Саратовской области и разработка спортивного тура.

Задачи работы:

- определить понятие и сущность спортивного туризма;
- проанализировать тенденции развития спортивного туризма;
- изучить государственное регулирование спортивного туризма в России;
- дать оценку инфраструктуре, потенциалу и условиям развития спортивного туризма в Саратовской области;
- провести исследование рынка, особенностей спроса спортивного туризма в Саратовской области;
- разработать спортивный тур по Саратовской области.

Информационная база исследования – учебная литература, ресурсы Интернета, периодические издания, данные государственной и региональной статистики, Федеральные законы, Федеральные целевые программы.

Основополагающую роль в теоретико-методологическом обосновании сферы спортивного туризма исполнили труды таких ученых как: М.Б. Биржаков, Н.И. Кабушкин, В.А. Квартальнов и других.

Особенное внимание проблемам формирования спортивного туризма уделяют такие авторы, как: В.Г. Гуляев, М.А. Жукова.

В работе А.Д. Чудновского дается обоснование туризма как одного из факторов социально-экономического развития региона.

Исследованием экономической сущности спортивного туризма занимались российские ученые, такие как: Ю.В. Воскресенский, М.А. Жукова, А.Д. Здоров, А.Д. Каурова и другие.

Методы исследования: анализ специализированной литературы по теме исследования, статистический анализ.

Практическая значимость исследования заключается в разработке спортивного тура «Увлекательный тур по Медведице» в Саратов.

Структура работы состоит из введения, трех глав, заключения, списка используемых источников.

Основное содержание бакалаврской работы. Первая глава «Теоретические аспекты спортивного туризма» посвящена изучению понятия, принципов и классификации; рассмотрены история и особенности спортивного туризма в Саратове.

Определяя значение, содержание и сущность спортивного туризма необходимо в первую очередь дать четкое понятие о том, что такое спортивный туризм, по возможности описать область его деятельности и группы, заинтересованных сторон.

Спортивный туризм - сложное социальное явление, объединяющее в себе активные формы деятельности. Основная идея спортивного туризма заключается в организации и проведении спортивных путешествий в природной среде с целью преодоления, классифицированных по сложности, естественных препятствий. Понятие «спортивный туризм» имеет несколько значений, прежде

всего спортивный туризм определяют, как вид спорта. Во-вторых, спортивный туризм понимают, как вид туризма.

Спортивный туризм имеет свою специфику и особенности:

- спортивный туризм – это бесспорно командный вид спорта. В этом виде туризма, особенно в спортивных походах, особое место уделяется спортивной дисциплине. Немаловажную роль играют взаимовыручка и взаимопомощь, групповая ответственность, передача опыта от старшего поколения к младшему, самосовершенствование
- спортивные туристы являются важным резервом для подготовки в природной среде. Важная черта спортивного туризма в том, что спортсмены, как правило, также занимаются смежными видами спорта: спортивным ориентированием и мультиспортом, скалолазанием, альпинизмом, рафтингом, маунтинбайком, лыжами, яхтенным спортом и др.
- спортивный туризм – отличный способ познакомиться с культурой мест пребывания, бытом местных жителей, их традициями и обычаями. Спортивные маршруты зачастую проходят в интересных, порой уникальных уголках природы, помимо этого, спортивный поход отличный метод релаксации, медитации, отстранения от городской суеты и стрессов, удовольствие от общения;
- участие в спортивных походах начальных категорий сложности и в соревнованиях на дистанциях, как правило, не требует значительных финансовых затрат, в то же время позволяет получить необходимые базовые навыки и удовольствие от участия в походах и соревнованиях;
- спортивный туризм является комплексным видом спорта, следовательно, несет в себе определенные риски. Как правило, от спортсмена требуются разносторонние знания во многих областях

науки, различных умений, опыты и подготовки: физической, технической и психологической¹.

Своей целью спортивные туристы считают преодоление препятствий в естественной среде. Спортивный туризм подразумевает передвижение туристов, для участия в соревнованиях, а также преодоления маршрутов различных видов и сложностей. Маршруты, как правило, пролегают через горные вершины, реки, водные пороги, пещеры, каньоны, перевалы, искусственные рельефы.

Спортивный туризм – это не только спорт, а также социально ориентированная сфера и образ жизни значительной части общества, для которой он служит эффективным средством физического оздоровления. Так же спортивный туризм позволяет познакомиться с культурой проживающих в районе путешествия народов, насладиться созерцанием удивительных ландшафтов, испытать трепет исследователя –первопроходца. Наконец, этот вид деятельности требует точного расчета сил, умения прогнозировать события.

Очень важно понимать, что при прохождении спортивных маршрутов, спортсмены не пользуются услугами турагентов или туроператоров. Они берут маршруты, составленные в клубах, к которым они принадлежат, либо берут маршруты из архивов МКК, относящихся к Федерации спортивного туризма, таким образом, общественные организации ведут учёт путешественников, пройденных маршрутов и содействуют развитию туризма, предлагая уже готовые маршруты любой категории и помогая составлению и апробированию новых маршрутов.

Во второй главе «Анализ отрасли спортивного туризма в Саратовской области» исследуются перспективы развития спортивного туризма в Саратове: проводится анализ туристско-рекреационного потенциала спортивного туризма в Саратове; изучается спрос и предложения на спортивные туры в Саратове.

¹ Вяткин, Л.А. Туризм и спортивное ориентирование: Учеб. пособие для педвузов / Л.А. Вяткин, Е.В. Сидорчук. – Изд. 4-е, стер. – М.: Академия, 2009. – 41 с.

На сегодняшний день в Саратовской области достаточно много турфирм, но лишь не многие занимаются спортивными турами именно по Саратовской области. Это, например, такие турфирмы: «Тур-профи», «Саратовское бюро путешествий и экскурсий», «Альянс-тур» «Ювента-тур». Спортивных туров по Саратовской области не очень много, они не так уж и разнообразны, но зато очень интересные, захватывающие и в некотором роде сложные. Эти спортивные туры предназначены для людей разных возрастов, это может быть один два человека, семья или целая группа. Чаще всего такие туры выбирает молодежь, так как не каждому под силу такие туры. Не смотря не на что, должна, быть какая — то физическая подготовка и сила воли.

Третья глава «Разработка тура «Увлекательный тур по Медведице» содержит разработку спортивного тура и его калькуляцию.

Мы разработали туристский маршрут по одной из красивейших рек Саратовской области — по Медведице. Это поход для любителей активного отдыха на воде. За 2-3 на байдарках можно будет пройти около 40 км от ж/д станции Красавка до ж/д станции Озерное. Будет выдана экипировка современным снаряжением для сплава, получены калорийные продукты и сопроводить поведут опытные инструктора. Данный тур может включать в себя: отличную рыбалку, песчаные пляжи, изобилие грибов в сосновых борах, знакомство с уникальными памятниками природы. Знакомство с конным клубом «Добрая лошадь».

В стоимость тура входят:

- Трансфер из Саратова и обратно,
- Прокат байдарок и водного снаряжения (вёсла, спасательный жилет, гермомешок),
- Прокат палатки,
- 3х-4х разовое питание на маршруте,
- Сопровождение инструктора.

ПРОГРАММА ТУРА

День 1: Прибытие, ночевка.

19:00. Сбор группы у Саратовского автовокзала.

21:45. Встреча группы у вокзала. Трансфер к старту маршрута.

22:00. Размещение в палаточном лагере. Ужин. Чай у костра. Знакомство группы. Обсуждение маршрута с инструкторами.

День 2: Первый ходовой день.

09:00. Подъём

09:15. Завтрак, сворачивание лагеря.

10:30. Инструктаж, тренировка посадки в лодку, отхода и подхода к берегу.

11:30. Выход на маршрут. Первый переход.

14:00. Обед.

15:30. Второй переход.

18:00. Стоянка. Обустройство лагеря, рыбалка, купание.

20:00. Ужин. Чай, игры, песни, байки у костра.

День 3: Второй ходовой день, отъезд домой.

08:00. Подъём

08:15. Завтрак, сворачивание лагеря.

09:30. Отправление в эко-поселение «Родославное» на Медведице

17:30. Отъезд от конечной точки.

19:30. Прибытие в Саратов.

Количество человек в группе — 15.

Затраты на оплату труда за 2 суток – 15000руб.

Транспортные расходы за 2 суток = 3000руб.

Затраты на оборудование = 4000 руб.

Затраты на рекламу этого приключенческого тура = 3200руб.

Затраты на питание за 2 суток = 15000 руб.

Сумма налога на прибыль = 2400руб.

Всего затраты на приключенческий тур составляет около 40000 рублей. Заложенная прибыль 25% = 10000 рублей. Средняя цена предлагаемого тура на одного человека – 4000 рублей.

Для разработки данного тура буду использоваться собственные средства в виде выручки от реализации предлагаемых услуг предприятия.

В стоимость тура включено:

- аренда снаряжения;
- питание по программе;
- проезд от/до Саратова;
- опытный инструктор.

На группу предоставляется: Палатки 4-х местные. Котлы (20; 10; 5; 3 – литровые) Топор, пила, тент

Данный трехдневный маршрут является спортивным, по построению трассы является кольцевым, а по содержанию носит комбинированный характер: сочетание отдыха на природе с проведением экскурсии на маршруте.

Тур рассчитан на местное население в возрасте от 18 до 35 лет.

Конкурентные преимущества спортивного тура «Увлекательный тур по Медведице», заключаются в том, что на фоне предлагаемых туров не хватает экстрима и их организованности. К примеру, дикий отдых на острове, не предполагает организованный отдых, отдыхающие сами себя развлекают. А этот тур проработан от начала и до конца, отдыхающие не будут сидеть на месте, так как с ними, будут люди, которые организуют их время и не дадут им скучать. Тем более сейчас потребители все чаще выбирают именно активный вид отдыха, где можно совместить отдых и спорт, получить заряд положительных эмоций, выплеск адреналина.

В отличие от существующих предложений конкурентов, туристский маршрут «Увлекательный тур по Медведице» включает в себя посещение конного клуба «Добрая лошадь».

Конный клуб «Добрая лошадь» находится в эко-поселении в Лысогорском районе Саратовской области. С дороги – туристы отдохнут в настоящем бревенчатом доме, выпьют ароматного травяного чаю с блинами, познакомятся, поговорят с хозяйкой о поселении «Родославное» и, конечно, о лошадях.

Заключение. Теоретический анализ научной литературы показал, что понятие спортивный туризм можно определить, как вид туризма, в основе которого лежит прохождение туристских маршрутов и дистанций, включающих преодоление категорированных по сложности препятствий (перевалы, траверсы, вершины, пороги, каньоны, пещеры и пр.), проложенных в природной среде или на искусственном рельефе.

Сегодня более 70 областных, краевых и республиканских, организаций спортивного туризма объединены в Федерацию спортивного туризма России, которая информационно и методически связана с системой детско-юношеского туризма и тесно взаимодействует на местах с другими спортивными и молодежными движениями (альпинистскими, скаутскими, военно-патриотическими и др.).

Проведённый анализ показал, что организацией спортивных туров в основном занимаются специализированные туристские клубы и центры, что в большей степени подтверждает точку зрения специалистов в сфере туризма, рассматривающих спортивный туризм как самостоятельный вид.

Несмотря на это, благодаря концепции развития спортивного туризма в РФ и федеральной целевой программы развития внутреннего и въездного туризма в РФ, численность лиц, занимающихся спортивным туризмом в стране увеличивается. Но имеется ряд проблем, не позволяющих спортивному туризму развиваться быстрыми темпами, к основным проблемам можно отнести недостаток тренеров, инструкторов и судей, а также недостаточное финансирование данного вида спорта.

Проанализировав состояние действующих турфирм, просмотрев их сайты можно сделать вывод, что лишь не многие турфирмы предлагают спортивные туры именно по Саратовской области. Чаще всего такие туры выбирают люди, которые устали от зарубежных курортов, которым надоело наблюдать всю красоту природы из окон автобуса, которые просто хотят новых впечатлений, получить заряд новых эмоций. На сегодняшний день очень мало спортивных туров. Хотя наша область позволяет это. Так же в нашей области предостаточно ресурсов, для развития именно спортивного вида туризма. Намного больше возможностей для туризма и отдыха в Саратове и области открываются летом. Это круизы по Волге, отдых на волжских островах, рыбалка, яхтинг. Это экскурсионные туры в Хвалынский национальный парк, в Кудеярову пещеру. Это сплавы на байдарках по малым рекам области: Хопру, Большому Иргизу, Медведице.